
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Архиепископ Севастийски Теодосий: Зад писмото
на Епифаний могат да стоят сили, съпротивляващи
се на излекуването на разкола

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 10.08.2022. На 4 август 2022 г. Севастийският
архиепископ Теодосий (Йерусалимска Патриаршия) излезе с лично изявление. В това
изявление той споделя размислите си за истинския смисъл и значението на писмото, с което на
27 юли Епифаний Думенко по поръчение на «синода на ПЦУ» се обърна към
Константинополския Патриарх Вартоломей. 

 В изявлението се казва: 

Научихме, че главата на украинската разколническа структура Епифаний е изпратил до Негово
Светейшество Константинополския Патриарх Вартоломей писмо, в което моли Патриарха да
оцени и да осъди действията на Светейшия Патриарх Московски и Всерусийски Кирил. Бих искал
преди всичко да обърна внимание върху онова място от писмото на Епифаний, в което се



отправят лъжливи обвинения срещу Предстоятеля на Руската Православна Църква, и да
формулирам няколко тези по този повод. 

1. В своето писмо Епифаний забравя да спомене, че именно той и разколниците, които са под
негово ръководство, са основният проблем, че именно те станаха причина за положението, в
което сме всички: за църковния разкол и прекратеното евхаристийно общение с редица Поместни
Православни Църкви. Разколникът Епифаний не притежава нужния авторитет, за да стане
инициатор за решаването на църковната криза, защото той сам е в основата ѝ, явява се нейна
неразривна част и е причина за много проблеми, от които страда Православната Църква. 

2. Ние се надяваме, че църковните йерарси на нашата Православна Църква и главата на
Вселенската Патриаршия Вартоломей ще обърнат необходимото внимание на това «отровно»
писмо, чиято цел е единствено задълбочаването на създалата се криза, но не и решаването на
украинския църковен въпрос. Защото до решаването му може да се стигне само чрез диалог,
търсене на пътища към взаимно разбирателство, към сближаване и поддържане на контакти със
Светейшия Патриарх Московски и Всерусийски. 

3. Писмото на Епифаний има много подозрителен характер. Най-вероятно зад него стоят
враждебни на Православната Църква сили, които се съпротивляват на излекуването на
църковния разкол и искат само да го засилят. 

4. Ние призоваваме Светейшия Патриарх Константинополски Вартоломей и всички православни
Патриарси да започнат преговори за решаване на създалата се криза, като се опират върху
каноните, които са гаранти на църковното единство и изключват разделенията от всякакъв род,
за да постигнем онова, което толкова силно желаем, и особено възстановяването на
евхаристийното общение между братските Църкви. 

5. Нито един от начините за решаване на въпроса не подразбира игнориране на Руската Църква.
А онези, които се опитват да я игнорират и отправят нападки срещу нея и нейния Патриарх, в
действителност не желаят да излекуват конфликта, а само поддържат враждебния за нашата
Църква дневен ред, за който е важно да се запазят разделенията и раздорите. 

6. Фактът на прекъснатото общение между Поместните Православни Църкви поради украинския
разкол ни огорчава и натъжава много силно. Тази кървяща рана трябва да бъде излекувана с
любов, мъдрост, взаимна прошка, взаимно разбирателство и общ диалог с помощта на църковните
канони, способни да решат всички конфликти и разделения в нашата Църква – както най-
незначителните, така и най-сериозните. 



7. Ние отправяме молитви за прекратяване на войната в Украйна. Ние сме привърженици не на
войната, насилието и убийствата, а на братската обич и мир. Молим се Господ да просвети
сърцата и умовете на всички управници в този свят, за да бъдат решенията им мъдри и отговорни
в името на решаването на политическите конфликти по мирен начин чрез диалог и взаимно
доверие. 

8. Цялото си упование възлагаме на Господа, Който е устроил Църквата в този свят заради
човешкото спасение. Нека бъде излекуван украинският църковен разкол и да се възобнови
евхаристийното общение между всички Православни Църкви. 

9. Ние в Светия град се надяваме, че за украинския църковен въпрос ще се намери решение и ще
започнат преговори в духа на взаимната любов, разбирателство, търпение и мъдрост. За това е
необходимо твърдо противопоставяне на политическия натиск, оказван от враждебните сили,
преследващи само една цел – да задълбочат разделенията вътре в единното тяло на Църквата
Христова. 

10. Ние не се отчайваме, но се надяваме на Господа и Му се молим да укрепи Предстоятелите на
нашата Православна Църква (на които изразяваме дълбокото си почитание и уважение), за да
извършват своето отговорно служение и да помагат за излекуването на създалия се разкол. 

11. Не трябва да се обръща внимание на нападките на Епифаний и неговите привърженици,
които сами по себе са част от проблема, а не от неговото решение. Всички те са служители на
политическите сили, враждебно настроени към нашата Църква, които създадоха днешната криза,
изискваща възможно най-бързо решение. 

Източник: https://mospat.ru/bg/news/89518/
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